

# 忠诚履行好党和人民赋予的职责使命 ——党的十八大以来温州公安工作综述

本报记者 蓝莹 通讯员 翁一芳

今日的温州,改革发展图景波澜壮阔,百姓安全感不断增强。在平安祥和的背后,凝聚着城市治理的卓越智慧,也凝结着公安民警的辛勤奉献。

党的十八大以来,温州公安机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,牢牢把握“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求,坚持总体国家安全观,坚持以人民为中心的发展思想,从严从实从细抓好保稳定、护安全、促和谐工作,着力打造实力公安、实效警务、实干警队,为维护全市平安稳定和温州经济发展大局作出了新的贡献。市公安局连续八年被市委、市政府评为市直部门年度综合考核一类单位,连续两年被省公安厅评为全省级公安机关综合实绩评估优秀单位。



## 初心使命筑忠诚警魂

党的十八大以来,温州公安机关始终把政治建警放在首位,始终坚持党对公安工作的绝对领导,在深入开展群众路线教育实践活动和“两学一做”“三严三实”“践行新使命·忠诚保大庆”“不忘初心·牢记使命”等主题教育和实践活动的同时,结合自身实际,组织开展了“三严三铁”纪律作风教育实践活动、“最强支部·最红警队”创建活动等,加强基层党组织政治力、组织力、执行力、免疫力、战斗力和凝聚力,锻造忠诚警魂、创建红色警营。

全面加强“立规矩·抓养成”工作,研究制定了市公安局工作规则、处(科)级干部述职述廉、领导干部分级问责办法、领导干部“三包三连三度”和“三领头”履职评价机制等十余项工作制度,实行日常管理廉政“十必谈”、“四种形态”月度统计等制度,全面从严治党主体责任“一主责六层级”管理模式,推动全面从严治警形成常态,确保队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

温州公安队伍是一支有着光荣传统、优良作风和坚强战斗力的队伍。党的十八大以来,全市公安机关先后涌现出全国优秀公安基层单位3个、全省优秀公安局2个、全省优秀公安基层单位44个,有3位民警获一、二级英模,11人荣立一等功、176人荣立二等功、1872人荣立三等功。

这是一支英雄辈出的队伍,也是和平年代牺牲最多、奉献最大的队伍。

据统计,党的十八大以来,全市公安队伍因公牺牲6人,在工作当中负轻伤以上和积劳成疾累倒在工作岗位的近300人,其他受伤600余人。

## 勇于担当护“两区”建设

“在公司就可以办理车管业务,真是太方便了。”威马整车物流经理刘忠欣对温州市车管所今年4月推出的“流动车管所”服务赞叹不已。

威马集团是温州第一家新能源整车制造企业,其电动汽车在实现整车下线后急需上路测试,并纳入工信部《公告》目录才

能正式上市销售。“本来我需要安排50名驾驶员、花2小时来回车程,才能为50辆新车办好上牌手续。”刘忠欣说。

温州市车管所在没有先例可循的情况下,主动对接省公安厅争取相关政策支持,通过“流动车管所”第一时间上门核发试车临时号

牌,使威马汽车在短期内上市销售。目前已累计为其核发试车临时号牌400余副。一个多月里,“流动车管所”还先后到平阳、泰顺、瓯江口等地服务4次,现场查验车辆142辆,办理车管业务150余起,得到企业一致好评。

温州公安坚持以护航发展为己任,牢固树立“一盘棋”思想,把公安工作融入到经济社会发展大局来谋划、来推进。党的十八大以来,先后推出项目警官制、河道警长制等系列举措,全力为经济社会发展保驾护航。自市委、市政府启动“两个健康”先行区创建行动以来,温州公安积极响应市委、市政府关于创建新时代“两个健康”先行区的决策部署,先后推出《温州市公安机关优化营商环境“二十条”措施》《温州市公安局关于依法保障和服务温州市创建新时代“两个健康”先行区加快民营经济高质量发展的若干意见》(共60条),深入执行护航发展执法“八个一律”措施,主动开展“P2P”互联网金融等领域非法集资风险排查、化解及处置工作,依法保障营商环境。健全完善市公安局、县(市、区)公安、派出所三级“警务专员”制度,组织开展“服务‘两区’建设,护航‘两区’建设企业集中服务月”等活动,截至目前已组织2200多名“警务专员”上门服务5000多家规模以上企业。

针对治安、禁毒、交警等18项日常涉及企执法管理事项,公安部门研究出台了《涉企轻微行政违规行为“首次不罚”目录清单》,优先运用提醒、教育、约谈、责令改正等行政指导手段,引导企业主动守法遵规、合法健康发展,截至目前已对196家企业的轻微违规实行“首次不罚”。以扫黑除恶专项斗争为牵引,严厉打击涉嫌寻衅滋事、恶意阻工、暴力讨债、强迫交易、敲诈勒索等侵害企业合法利益的违法犯罪活动,仅今年以来,已破获强迫交易等涉企案件35起,采取刑事强制措施135人,为34个存在治安问题的重点工程清障拔钉,确保了457个重点工程建设全过程无障碍推进。

## 忠诚履职保一方平安

平安,是群众安居乐业的首要前提。相关数据显示,温州市群众对社会治安的关注度由2008年的第1位,退至近年来的



第12位。群众对社会治安的关注度逐渐降低,正是群众安全感和满意度不断攀升的直接体现。

党的十八大以来,温州公安机关始终坚持把人民群众的安全感、满意度作为最高衡量标准,围绕“平安温州”建设,全面深化社会治安综合治理,不断推进立体化、信息化社会治安防控体系建设,创新推出警灯工程、城市PTU、雪亮工程等举措,进一步强化人防物防技防各项举措,推进“警务共同体”建设,社会治安持续好转,刑事接警、命案、“两抢”等各类警情持续下降。2018年全市立刑事案件与2012年相比下降56.61%;“两抢”发案数连续6年平均降幅达40%,今年上半年仅发55起(133天零发案);道路交通事故四项指数全面下降,2018年全市交通事故亡人数同比下降6.28%,实现三年三连降;高德地图全国城市交通健康指数从2014年的全国倒数第8位上升至2018年底的正向第8位,在2018年度省政府交通治堵考核中交通秩序成绩名列全省第一。同时,始终坚持常态严打,温州市命案侦破、打击整治枪爆违法犯罪、“净网”、“猎狐”、禁毒“两打两控”等多个专项工作绩效持续位列全省前列,其中扫黑除恶在连续6年全省第一的基础上,2018年继续保持全省前列;治爆缉枪工作绩效连续7年全省第一,打侵财、打击“黄赌”违法犯罪工作绩效连续5年全省第一,“猎狐”“打假”专项行动和禁毒成效连续4年全省第一。此外,成立温州反诈中心,在线运行8套反制系统,主动预警日均4200余人次,建立三级联防回访机制,累计回访疑似受害人15.6万人次,阻止案件5800余起,劝阻拦截金额近亿元,打造全国反诈“温州样本”。

漂亮成绩单的取得,有打防结合的组合进攻效果,也得益于警民携手、共建共治所练就的深厚内力。

如今,温州市正积极组织开展“枫桥式公安派出所”创建,并推进社区警务室“百千万”建设,共发展“警务助理”4409人,发挥“六大员”职能作用累计2123起,排查上报治安隐患426起,化解矛盾纠纷420起,便民助企

217起,其中瑞安塘下警务室和苍南“大榕树”警务模式、永嘉岩头派出所的“一村一警务助理”等工作多次受到上级领导批示肯定,人民网、新华社、人民公安报等主流媒体相

继予以宣传报道。鹿城的“平安·乐巡”、洞头的“海霞妈妈”以及“智慧安防小区”“乡情警务”“拘调衔接”“拘学同步”等创新机制的推出,让温州版“枫桥经验”在全国喊出了声势、赢得了掌声。

## 领跑改革惠民生民利

如果说忠诚是公安机关的天性,平安是公安机关的主责,那么惠民就是公安机关的宗旨。

温州公安始终把为广大人民群众提供更加普惠均等、便捷高效、智能精准的公共服务和便民利民措施作为公安改革的出发点和落脚点。作为全省“最多跑一次”改革的领跑者,温州公安瞄准群众办事面临的痛点和难点,坚持刀刃向内、自我革命,在深化简政放权、能放开的全部放开、优化窗口服务的同时,借助科技手段推出温州公安在线政务服务平台——“温警在线”,群众打开手机、动动手指即可办成事,让广大群众、在外温商甚至海外华侨都能享受到“互联网+”带来的改革红利。经过近3年努力,“温警在线”在线政务服务成效和用户群体形成规模、不断增长,成为有一定知名度的政务服务平台。截至目前,累计被260万余名群众关注,70万人实名认证使用,上线户籍、车驾管、出入境、治安管理等公安事项197项,网上办事总量达110.27万余件,2019年以来日均受理量达2500多件,共有15.6万人包括53044名在全国各地的温州人、1199名在国外的温籍华侨不用跑就办成了事。改革成效得到各级党委政府、广大群众和社会各界的认可。

关山初度尘未洗,策马扬鞭再奋进。在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,温州公安将以贯彻落实习近平总书记在全国公安工作会议上的重要讲话精神为动力,坚持政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警,履行好党和人民赋予的新时代职责使命,做“两区”建设的忠诚卫士,努力使人民群众安全感更加充实、更有保障、更可持续。

